



Registrační číslo projektu	CZ.03.03.01/00/22_021/0001983
Název projektu	Společné rodičovství
Příjemce (název)	Kappa Beta Institut, z.s.

Krátké shrnutí projektu a jeho výstupů

Řešený problém

Náročnost a nejednotnost rozvodového systému v ČR a jeho dopad na rodiny s dětmi. V současné době rozvádějící se manželé musí projít třemi soudními instancemi, aby jejich manželství mohlo být rozvedeno, manželé musí vyřešit péči o nezletilé děti u opatrovnického soudu, u soudu prvního stupně musí vyřešit rozvod samotný a vypořádat společné jmění manželů. Celý tento proces může být velmi zdoluhavý a rozvod tak může paralyzovat rodinu na několik měsíců, v řadě případů i let. Rodiče jsou po dobu rozvodu ve velkých emocích a nejistotě, a to se často projevuje na duševním zdraví dětí. Mimo jiné současný rozvodový systém a absence komplexní podpory se projevuje negativně i na soudech a OSPODech, kdy jsou kvůli přetrvávajícím konfliktům v rodinách zaměstnanci těchto institucí přehlčeni. Tento systém je na rozdíl od řady jiných evropských zemí nevyhovující a chybí zde prostor pro dohodu rodičů a zachování kvalitních rodinných vztahů.

Cíl projektu

V inkubační fázi nalézt řešení problému. Vytvoření efektivního řešení, které pomůže rodinám projít rozvodem hladce, rychle a se zachováním dobrých rodinných vztahů a milujícího prostředí pro děti. Zajistit rodinám podporu před, během a po rozvodu. Mimo to najít takové řešení, které by také pomohlo zahlceným soudcům a zaměstnancům OSPOD.

Zapojení aktéři a cílová skupina

Do inkubační fáze projektu se zapojila řada aktérů napříč celou ČR. Mimo to byla zahájena spolupráce i s Ministerstvem spravedlnosti a MŠMT.

Po celou dobu projektu byly zapojeny i rodiny, které procházely rozvodem.

Průběh projektu

Do inkubační fáze projektu jsme oslovili designéry služeb ze společnosti Gov Lab, kteří nás celým procesem provedli a projekt byl realizován metodou Human Centered Design.

Provedli jsme hloubkové empatické rozhovory se všemi, kterých se rozvod dotýká. Celkem bylo realizováno 43 rozhovorů s: rodinami, soudci, pracovníky OSPOD, terapeuti, psychology, dětskými psychiatry, učiteli, advokáty a mediátory.

Na základě rozhovorů vznikl výstup Cesta klienta, který znázorňuje současný průchod rozvodem. Dále byly organizovány kulaté stoly se všemi výše zmíněnými, pod vedením facilitátora, kdy jsme společně hledali řešení.

Vzniklá řešení byla otestována na vzorku populace.

Výsledky projektu

V projektu byly vyvinuty 4 prototypy řešení, které na sebe navzájem navazují a podporují se tak, aby byla co nejefektivnější.

1. Rozvodový průvodce

Online platforma, která pomůže rodinám v těžké rozvodové situaci a zajistí jim podporu před v i po rozvodu.

2. Sborník dobré praxe

Bude součástí rozvodového průvodce. Během projektu jsme se setkali s aktéry, kteří rozvodovou situaci umí řešit efektivně, jejich know-how sbíráme a bude součástí Rozvodového průvodce, aby se rodiny mohly ztotožnit a chtít řešit svoji situaci "jinak".

3. Mediální kampaň

Mediální kampaň zaměřená na destigmatizaci rozvodu ve společnosti.



4. Institut povinné mediace

Povinná mediace ve věcech péče o dítě, kdy mediátor pomůže situaci vyřešit v rámci mediace a rodina tak vyřeší své záležitosti u mediátora a zkrátí celý rozvodový proces.

Závěr

V inkubační fázi projektu jsme zjistili, že celý rozvodový systém je velmi roztříštěný, rodiny těžko hledají relevantní a důvěryhodné informace. Roztříštěnost vede k nedůvěře v systém a rodiny se tak dostávají do větších konfliktů, které lze v budoucnu obtížně řešit.